

**A BALASSI BÁLINT MEGYEI KÖNYVTÁR  
2013. ÉVI MUNKATERVE**

**AZ INTÉZMÉNY SZÉKHELYE: 3100 SALGÓTARJÁN, KASSAI SOR 2.**

**AZ INTÉZMÉNY VEZETŐJE: MOLNÁR ÉVA**

## I. SZERVEZETI KÉRDÉSEK:

2013. január 1-től könyvtárunk új fenntartóhoz, Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatához került. A fenntartó váltás, valamint a könyvtári terület jogszabályi hátterének változásai új feladatokat, kihívásokat jelentenek számunkra.

A Könyvtári Szolgáltató Rendszer (a továbbiakban: KSZR) intézményünk számára jelentős többletfeladatokat fog jelenteni.

Tudatos munkaszervezéssel, átgondolt stratégiával kell a 2013-as évet terveznünk, hiszen 2013. január 1-től intézményünk látja el Salgótarján településrészein a fiókkönyvtárak működtetését is. Ez az új feladatok nem csak szakmai szempontból, hanem üzemeltetési oldalról is nagyobb terhet jelent majd könyvtárunknak. Ezért a hatékony működtetéséhez és feladatellátáshoz létszámbővítésre lesz szükség.

		2012. tény	2013. terv	
Engedélyezett szakmai összlétszám (fő, töredék is lehet)		27	24	
Ebből vezető vagy magasabb vezető (fő, töredék is lehet)		2	2	
Könyvtáros munkakörben foglalkoztatottak	Könyvtáros szakképesítéssel	<i>összesen</i>	18	18
		<i>átszámítva teljes munkaidőre</i>	18	18
	Egyéb	<i>összesen</i>		
		<i>átszámítva teljes munkaidőre</i>		
	<i>Mindösszesen</i>	<i>összesen</i>	18	18
		<i>átszámítva teljes munkaidőre (4+6)</i>	18	18
<i>az Egyéből</i>	<i>összesen</i>			
<i>felsőfokú végzettségű</i>	<i>átszámítva teljes munkaidőre</i>			
Egyéb alkalmazott		7	4	

## II. SZAKMAI MŰKÖDÉS:

### 1.) Alapító okiratban megfogalmazott feladatok tervezése

Tervezett feladatainkat ezután is a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvénynek, Salgótarján Megyei Jogú Város Közgyűlésének 253/2012.(XII.13.) Öh.sz. határozatának, valamint egyéb, a munkánkat meghatározó további jogszabályoknak megfelelően végezzük.

Alapfeladataink között kiemelten figyelünk az új KSZR működtetésére. A mozgókönyvtári ellátás hatékonyságát azzal is erősíteni kívánjuk, hogy olyan tér kialakítását tűztük ki célul, amely a csereállomány elhelyezését méltó módon szolgálja.

Törekszünk arra, hogy Országos Dokumentumellátási Rendszer (a továbbiakban: ODR) szolgáltatásait minél több települési könyvtár vegye igénybe, csatlakozzon a könyvtárak közötti információcseréhez.

A 2013-ban a névváltozásunkból adódóan is, valamennyi alapidokumentumunkat felül kell vizsgálni, módosítani szükséges. Könyvtárunk stratégiai tervének elkészítését szintén erre az évre tervezzük.

Az előző évekhez képest idén jelentősen többet tud fordítani könyvtárunk dokumentum beszerzésre. Ezzel tudjuk biztosítani, hogy gyűjteményünk folyamatosan fejlesztett, feltárt gyűjteménnyé váljon. Ennek megfelelően jelentős olvasói érdeklődésnövekedést is remélünk.

A digitális írástanítás és információs műveltség mind szélesebb elterjedése érdekében Internet tanfolyamok szervezését tervezzük szépkorúak részére. Az ő részükről fogalmazódik meg legnagyobb súllyal igény.

Alap és középfokú köznevelési intézményekkel törekszünk az eddigi jó kapcsolatunk megtartására, melynek érdekében együttműködünk hazai és európai uniós pályázatok kapcsán. Jelenleg elbírálás alatt van egy olyan TÁMOP 3.2.13 „Helyünk a világban” pályázatunk, amely városi és a megyei általános iskolákkal, óvodákkal jelent majd gyümölcsöző együttműködést.

Jelenleg 7 civil szervezettel van intézményünknek együttműködési megállapodása. Szeretnénk ezt a kört bővíteni, újabb partnereket megszólítani közös ügyünkhöz. Úgy ítéljük meg, hogy együttműködés nélkül, anyagiak hiányában nem tudunk magas szintű szakmai programokat, szolgáltatásokat megvalósítani.

Valamennyi könyvtáraknak kiírt pályázathoz szeretnénk csatlakozni. Az így megnyert támogatásokból igényes és nagy érdeklődésre számot tartó programokat, rendezvényeket szervezni. Könyvtárunk törekszik arra, hogy olyan kulturális és közösségi szintér legyen, ahová érdemes bejönni, szolgáltatásai minőségükben is a használók érdekeit szolgálják.

Könyvtárunkban országosan is elsők között jött létre a közhasznú információszolgáltatás. Tervezzük az INFO-TÁR-SALGÓ néven élő szolgáltatásunk rendszerének átgondolását és átdolgozását.

Ebben az esztendőben is megkülönböztetetten figyelünk a helyismereti, helytörténeti dokumentumainkra. A beszerzések tervezése kapcsán több anyagi ráfordítást tervezünk.

Határmenti városként eddig is jó kapcsolatot ápolunk a szlovák szomszédainkkal. Ebben az esztendőben ajándékkönyvek, Palócföld folyóirat adományozásával szeretnénk kapcsolatainkat még szorosabbra fűzni. Megyénk kistelepülésein jelentős a szlovák és a német nemzetiségiek száma. Ezeknek a népcsoportoknak a könyvtári ellátását csak úgy látjuk megoldhatónak, hogy pályázati forrásokat kutatunk fel, melynek segítségével a dokumentumokhoz való hozzáférés biztosítottá válik. Salgótarján testvérvárosaival felvesszük a kapcsolatot, és olyan könyvtári együttműködést alakítunk ki, amely mindkét oldalról a szakmai munkánk minőségi előrelépését szolgálja.

Statisztikai adatszolgáltatásunkat az eddigi megszokott, jól működő rendszerben kívánjuk ebben az esztendőben is végezni. A közművelődési statisztika könyvtárunktól kikerül. Törekszünk arra, hogy a településekről beérkező adatszolgáltatás korszerű és visszaellenőrizhető legyen.

A Palócföld folyóirat a tavalyi esztendőben megújult. Szeretnénk ezt a formát és tartalmat a 2013-as esztendőben is megtartani. Tervezzük a terjesztésben előrelépni, és olyan megoldásokban gondolkodni, amely nagyobb előfizetési tábor, vásárlói kört érint.

Kiállításaink, programjaink tervezésekor figyelemmel kísérjük a jeles évfordulókat, eseményeket. Gárdonyi Géza, Füst Milán, Weöres Sándor, stb.

## **2.) Intézményi terek / épületek infrastrukturális fejlesztési tervek bemutatása**

Könyvtárunkat 1988. június 7-én adták át. Az akkori 5400 m<sup>2</sup> alapterület önhibánkon kívül jelentősen lecsökkent az évek alatt. Az eltelt közel 25 év alatt sajnos nem történtek olyan felújítások, amelyek szükségesek lettek volna. (festés, padlószőnyeg csere, bútorcsere, stb.) Fűtési és világítási rendszerünk nagyon elavult, nyílászáróink tönkrementek. Épületünk lapos tető, illetve üvegtető rendszere számos esetben beázásokat okoz. Mindezek a körülmények sajnos szakmai feladatvégzésünket is befolyásolják. Igyekszünk minden pályázatot megragadni, amely által épületünk korszerűsödhet. Segíteni kívánjuk a fenntartó önkormányzatot abban, hogy intézményi tereink megújulása és megújítása közös gondolkodásunk kapcsán eredményes legyen. (Pályázatfigyelés, döntéselőkészítés, háttéranyag biztosítása, stb.)

A TIOP 1.2.3-08/1 pályázatunknak köszönhetően 2009-ben olyan infrastrukturális fejlesztéseket tudtunk megvalósítani, amelyek munkaállomások szintjén is jelentős előrelépéseket hoztak.

A gépek hatékony működési ideje azonban nem végtelen. Bizonyos helyeken, így az olvasói terminálok esetében, és néhány munkaállomáson is cserére lenne szükség.

### 3.) Gyűjteményszervezés – állományépítés

	2012. tény	2013. terv	változás %-ban előző évhez képest
gyarapításra tervezett összeg (Ft)	2.408.864 Ft	4.515.000 Ft	187
ebből folyóirat (Ft)	1.538.009 Ft	1.758.000 Ft	114
ebből elektronikus dokumentum (Ft)	75.115Ft	78.870 Ft	5
tervezett gyarapodás (db és méter)	954 db	1.783 db	187
ebből kötelezpéldány (db)	2 db	Nem tervezhető	-
ebből nemzetiségi dokumentum (db)	55 db	166 db	301

#### **Gyarapítás – apasztás – gondozás, ellenőrzés – védelem.**

A 2013-as esztendőben közbeszerzési eljárást kell lefolytatni dokumentumbeszerzés kapcsán. Ennek megfelelően a nyertes céggel, beszállítóval megkötött szerződés alapján végezzük majd gyűjteményszervező feladatainkat.

A vonatkozó jogszabályoknak megfelelően történik a dokumentum-beszerzésünket. Ennek eredményeként sokkal több könyv és egyéb dokumentum beszerzése várható állományunkba, ennek eredményeként várható az olvasószám emelkedése.

A tudatos állományépítésnek fontos része a megfelelő szabályozás is. Ebben az esztendőben tervezzük a gyűjtőköri szabályzatunk felülvizsgálatát. Az állományunkból kivont dokumentumokat az eddigieknek megfelelően olvasóink felé, illetve iskolák részére ajánljuk ki. Havi rendszerességgel törekszünk arra, hogy állományunk rendje, gondozása megvalósuljon a hatékony visszakereshetőség és tájékoztatás érdekében, ezért valamennyi munkatársunk feladatkörébe beépítjük az állományrendezést.

A 2013-ban nem tervezünk nagyobb arányú apasztást, állományból kivonást, mert az elmúlt esztendőben mind a könyvek, mind a bekötött folyóiratok kapcsán megtörtént.

Tervezzük a mára már javíthatatlanná vált lopásgátló kapunk cseréjét, amely sajnos évek óta nem szolgálja a könyvtár állományvédelmét.

Ebben az évben nagyobb mértékben élünk a köttetés lehetőségével, mert ez a megoldás megítélésünk szerint még mindig költséghatékonyabb, mint az új könyv vásárlása. Mindezek mellett pedig vannak olyan pótolhatatlan dokumentumok, amelyek új vásárlással nem beszerezhetőek. Kiemelten gondozzuk a nem hagyományos dokumentumokat, gondoskodunk aprónyomtatvány-gyűjteményünk bővítéséről és rendszerezéséről.

#### **Feldolgozás, állományfeltárás (feltárás mértéke)**

A felgyülemlő ajándékkönyvek kapcsán át kell gondolnunk ebben az esztendőben a feldolgozás rendjét. A 2012-es esztendőben a feldolgozó részleg munkatársai számos esetben helyettesítettek más munkaterületeken, aminek az lett a következménye, hogy munkák maradtak el. Ennek orvoslására vezetői csapatunknak mielőbb döntést kell hoznia.

A tankönyvbemutató könyvállományának feldolgozása és új helyre kerülése szintén fontos feladata lesz intézményünknek az év első felében.

Feldolgozó, állományfeltáró munkánk során arra törekszünk, hogy a hatékonyabb feltárás, gyorsabb feldolgozás határozza meg napi feladatvégzésünket. Ezzel tudjuk biztosítani azt, hogy az olvasók minél hamarabb hozzáférhessenek az új, friss könyvekhez.

A raktári katalógusunkat folyamatos építjük, gondozzuk.

Az állományra vonatkozó statisztikai adatok vezetése, szükség szerinti szolgáltatása kötelező elvárás ebben az évben is.

#### 4.) Tájékoztatószolgálat, tájékoztató eszközök

Könyvtárunk szervezeti felépítése a 2013-as évre jelentősen megváltozott. Kikerült szervezetünkéből a közművelődési feladatot ellátó osztály. Az olvasóvá nevelés, kulturális igénykeltés ennek megfelelően átalakul ebben az évben. Számos közös rendezvény, program kapcsán erősítettük egymást a magas szintű kulturális igények kielégítésében, átadásában. Ennek feladatát teljes egészében könyvtárunk veszi át.

Valamennyi tájékoztatási feladatunk kapcsán arra törekszünk ebben az évben is, hogy az olvasók minél pontosabban, rövid idő alatt kapják meg a keresett információjukat.

Referenz kérdések kapcsán inkább az informatikai eszközök, míg a mélyebb tartalmak feltárásában a kutatómunka segíti a használóinkat. Szeretnénk megújulni ebben az esztendőben az olvasói terminálok tekintetében is, hiszen azok jelentős része elavult, minőségében kifogásolható állapotban van. Legalább 5 számítógép cseréjére lesz szükség, annál is inkább, mert könyvtárunkban ez térítéses szolgáltatás. Olvasóinknak, használóinknak csak olyan szolgáltatást ajánlhatunk meg pénzért, ami minőségében kifogástalan.

Intézményünk számára mindig is nagyon fontos volt a hátrányos helyzetű, fogyatékkal élő használók segítése. Ennek érdekében valamennyi őket segítő eszköz kezelését és bemutatását fontos feladatunknak tartjuk ebben az évben is. Ezen a területen a nyelvi-zenei részleg munkatársai kapnak kiemelt feladatot.

Időszaki kiállításainkkal, könyvajánlóinkkal azt a küldetésünket szeretnénk teljesíteni, hogy az olvasóvá nevelésnek nem csak hagyományos eszközei vannak, hanem egyéb formái is.

Jeles évfordulókhoz, társadalmi ünnepekhez ebben az évben is csatlakozni kívánunk, azok kapcsán megemlékezéseket tervezünk. Ez folyamatos és tervezett munkája intézményünk valamennyi munkatársának.

Az előző évek tapasztalatai azt mutatják, hogy könyvtári órákra, csoportos látogatásokra nagyon nagy igény van a köznevelési intézmények részéről. Ennek érdekében ebben az évben is tervezünk filmvetítéseket, játékos vetélkedőket, Mozihétvégéket, és olyan középiskolásoknak szóló zenét népszerűsítő klub rendezvényt is, amely közelebb hozza a komoly zenét a mai fiatalokhoz.

Valamennyi könyves ünnephez, kultúrát népszerűsítő programhoz örömmel és szívesen csatlakozunk.

Könyvtárunkban működő házikölcsönzés szolgáltatásunk évek óta nagyon jól működik. Eddig csak hangzó dokumentumokat vittünk helyszíneinkre, amit ettől az esztendőől szeretnénk kibővíteni könyvekkel és folyóiratokkal is.

Az irodalomkutatás és témafigyelés annak megfelelően valósul meg, hogy arra milyen olvasói igények mutatkoznak. Mivel térítéses szolgáltatásról van szó, szeretnénk ennek körét kibővíteni, ebből is bevételre szert tenni.

A köznevelési intézmények egyre nagyobb számban kérnek tőlünk iskolai tananyagokhoz, ünnepélyekhez műsor összeállítást. Ahhoz, hogy ezeknek a megkereséseknek a jövőben minőségileg meg tudjunk felelni, a technikai feltételeinken javítani szükséges. Bízunk abban, hogy a pályázati lehetőségek ennek a problémának az orvoslásában segíteni fognak.

A helytörténeti részlegünk iránt megfogalmazódó kutatói igények azt igazolják vissza, hogy a helyi vonatkozású közlemények naprakész feltárása nagyon fontos feladat. Erre a területre a jövőben is nagy figyelmet fordítunk.

Irodalomkutatást, gyűjtőmunkát végzünk szakdolgozatok, dolgozatok, publikációk készítéséhez.

Együttműködünk társintézményekkel, önkormányzatokkal, civil szervezetekkel, alkotói műhelyekkel. Segítjük a helyi és megyei rendezvények előkészítését és lebonyolítását.

Alap és középfokú köznevelési intézményekkel, óvodákkal folyamatos kapcsolatot tartunk, csoportokat fogadunk, részükre könyvtár-népszerűsítő foglalkozások szervezünk.

A szolgáltatás folyamatos biztosítása mellett minél nagyobb mértékben szeretnénk részt venni országos és helyi szakmai rendezvényeken, valamint szakmai szervezetek munkájában. (Magyar Könyvtárosok Egyesülete Nógrád Megyei Szervezete és KKDSZ helyi alapszervezet).

Megemlékezünk jelentős megyei évfordulókról (figyelemfelkeltés, kiemelés, kiállítás gyűjteményünk anyagából).

Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának rendezvényeihez csatlakozunk, azok szervezésében, lebonyolításában igény szerint részt vállalunk.

Célunk ebben az évben a családokat célzó olvasást és könyvtárat népszerűsítő, szabadidős programok megvalósítása.

A 14 év alatti könyvtárhasználók számára folytatni kívánjuk sikeres programjainkat Edit néni könyvespolca, Mikkamakka klub, mesekosár, szünidei foglalkozások, Télapó est, stb.

Az általános iskolásokat szeretnénk megszólítani irodalmi évfordulók kapcsán is (Gárdonyi Géza, Weöres Sándor, Osvát Erzsébet, Gergely Márta).

Rajzpályázatot hirdetünk Weöres Sándor születésének 100. évfordulója alkalmából óvodások, kisiskolások számára.

A gyermekrészlegben kiállításaink tervezésénél is figyelemmel kísérjük az óvodák és iskolák igényei, a jeles évfordulókat.

Könyvtárunk számára kiemelt feladat a használó képzés. A 2013-as esztendőben terveink között szerepel az, hogy bevezetjük olvasóinkat az irodalomkutatás alapjaiba. Katalógusrendszereket, könyvtári adatbázisokat mutatunk be, keresés-módszertani és informatikai segítséget nyújtunk.

Könyvtárszakos hallgatókat fogadunk. Szervezzük gyakorlati munkájukat, biztosítjuk a szakmai felügyeletet, szükség esetén értékelést adunk.

A helyi intézményekkel, civil szervezetekkel, társaságokkal kapcsolatot tartunk. Aktuális rendezvényeinkről, programjainkról tájékoztatást adunk. Csoportok számára könyvtárbemutató tematikus foglalkozásokat szervezünk.

## **5.) Könyvtári szolgáltatások**

### **A könyvtár nyitva tartása:**

Hétfő:	Szolgáltatási szünnap. A könyvtár földszinti lapozgatója 10.00-15.30 óra
Keddtől péntekig:	10.00-18.00 óra
Szombat:	9.00-13.00 óra

### **A településrészek fiókkönyvtárainak nyitva tartása:**

Salgóbánya	Kedd: 13.00-15.00
Somoskő	Kedd - Csütörtök: 15.30-17.30
Zagyvaróna	Kedd - Csütörtök: 15.00-17.00
Beszterce lakótelep	Kedd - Csütörtök: 15.00-17.00
Rónafalu	Szombat - Vasárnap: 15.00-16.00

Nyitvatartási időnk évek óta változatlan. Olvasóink ezt megszokták, elfogadták. A jövőben sem tervezzük ezt megváltoztatni.

	2012. tény	2013. terv	változás %-ban előző évhez képest
heti nyitvatartási idő (óra)	37,5	37,5	-
hétvégi nyitva tartás (óra)	4	4	-
munkaidőn túli nyitva tartás (óra)	-	-	-
téli zárva tartási idő (munkanap)	6	6	-
nyári zárva tartási idő (munkanap)	12	12	-
szolgáltató-helyek, fiókok száma	70	110	157
bevont önkéntesek száma	-	1	100

### Tervezett jelentős eszköz-beszerzések:

Megnevezés	darab	forint	megjegyzés
Gépjármű	1	5.000.000	pályázati forrásból
ebből személygépkocsi	1	5.000.000	pályázati forrásból
Számítógép	5	700.000	pályázati forrásból
ebből olvasói	5	700.000	pályázati forrásból
ebből szerver	-	-	-
Fénymásoló	-	-	-
Szkenner	-	-	-
Storage, egyéb adattároló (kapacitását a megjegyzésbe kérjük megadni Tb-ban)	-	-	-
IKR fejlesztés	-	-	-
Projektor	1	363.000	KSZR támogatásból fedezve
Eszközbeszerzésre fordítható összeg összesen (Ft)		6.063000	-

### III. HOZZÁFÉRÉS ELŐSEGÍTÉSE

#### 6.) Könyvtárhasználat

Könyvtárunk célja 2013-ban is, hogy szakmailag magas színvonalon, a jogszabályi keretek betartása mellett, méltó könyvtári szintéren valósuljon meg. Ennek érdekében minden pályázati lehetőséget szeretnénk kihasználni, olyan értékes, színvonalas programokat szervezni, amelyek a könyvtár iránt érdeklődők számát növelni tudják.

#### 6.1 Elektronikus könyvtár – digitalizálási tevékenységek

Szolgáltatás	2013-as fejlesztése I/N	Részletek
Honlap	I	Honalunkat rendszeresen karbantartjuk napi szinten. A könyvtár általános adatai, elérhetőségein, alapidokumentumain kívül tartalmazza részlegeink bemutatását, katalógusaink elérhetőségét, programajánlatunkat, információkat könyvtárak, könyvtárosok számára. Napi karbantartás történik. A weboldalunka az E107 rendszerben készült. terveinkben szerepel ennek Drupal alapra történő átdolgozása. (www.bbmh.hu)
OPAC	I	Könyvtárunk weblapjáról érhetőek el saját OPAC-jaink, készül a megyei közös könyvtári portálon pedig az alábbi katalógusok lesznek elérhetőek a következő bontásban. A listában lehetőség van kijelölni, hogy mely OPAC-okban keressen a rendszer, így akár a megye összes könyvtári adatbázisát egyszerre tesszük kereshetővé.

		<p><b>Balassi Bálint Megyei Könyvtár katalógusai:</b></p> <p>Könyvkatalógus</p> <p>Helyismereti katalógus</p> <p>Plakátgyűjtemény</p> <p>Mikszáth különgyűjtemény</p> <p>BBMK Ellátóközpont és tagkönyvtárainak katalógusa</p> <p>Palócföld Archívum</p> <p>További katalógusok:</p> <p>Madách Imre Városi Könyvtár Kistérségi Mozgókönyvtári Ellátás</p> <p>Budapesti Gazdasági Főiskola Pénzügyi és Számviteli Főiskolai Kar Salgótarjáni Intézetének Könyvtára</p> <p>Nógrád Megyei Iskolai és Községi Könyvtárak Adatbázisa</p> <p>Nógrád Megyei Levéltár Adatbázisa</p> <p>Nógrád Megyei Múzeumi Szervezet Könyvtárai</p> <p>Nógrádi Történeti Múzeum - Salgótarján</p> <p>Pásztói Múzeum</p> <p>Kubinyi Ferenc Múzeum - Szécsény</p> <p>Palóc Múzeum - Balassagyarmat</p> <p>Irodalomtörténeti gyűjtemény</p> <p>Szent Lázár Megyei Kórház</p> <p>Szécsény, Rétság</p> <p>Városi Közművelődési Központ és Könyvtár, Bátortereny</p> <p>Teleki László Városi Könyvtár</p> <p>Azokban az adatbázisokban, ahol kölcsönzési funkció is van, lehetőség szerint távolról elérhető szolgáltatásokat is bevezetünk. (Hosszabbítás, előjegyzés, késelelemről történő értesítés e-mailben).</p>
Adatbázisok	I	<p>Előző pontban felsorolt adatbázisok jellemzően és szükség szerint épülnek, törekedve arra, hogy napra készek legyenek.</p> <p>Folyamatos a rendszeradminisztráció és karbantartás fejlesztése, hangolása</p> <p>Folyamatos a BBMKDB új rekordjainak, illetve holdingjainak a MOKKA-ba történő továbbítása.</p> <p>Definiáltuk a „Nevezetes Nógrádiak” c. adatbázist, amelyben Nógrád megyei személyiségek életrajzi adatai, műveit, publikációit, stb. tervezünk feltölteni, és on-line elérhetővé tenni. Ez a folyamat – tekintettel arra, hogy szakembereink létszáma nagyon alacsony, folyamatos, de hosszabb ideig tartó munkát igényel, mivel itt nem csak adatbázisépítés, hanem adatok felkutatása, pontosítása is elkerülhetetlen.</p> <p>Folyóirat nyilvántartást még jelenleg nem a Corvinával végezzük. Ennek illetve a közérdekű információszolgáltatásban használt ITS adatbázisnak építése is folyamatos</p>
Referenz szolgáltatás		<p>Referenz szolgáltatásra könyvadatbázisainkon kívül helyismereti adatbázisunk, az Info-Tár-Sagó – közérdekű-közhasznú információszolgáltatás és a Libinfo szolgál.</p>



Közösségi oldalak	I	Könyvtárunk folyamatosan frissíti saját Facebook oldalát, azon kívül több munkatársunk saját profilján keresztül is népszerűsíti eme csatornán a könyvtárat, és rendezvényeit. A „Nógrádi könyvtárak, könyvtárosok”, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Nógrád Megyei Szervezete blog oldalain szintén megjelennek a rólunk szóló információk.
Hírlevél	N	-
RSS	N	-

## 7.) Tervezett fejlesztések, pályázatok

Könyvtárunk 2013-ban is arra törekszik, hogy valamennyi pályázati lehetőséget kihasználjon. Szakmai és működési létünknek alapvető feltétele az, hogy törekedjünk a fejlesztésre. Az előző évek tapasztalata az, hogy könyvtárunk sikeres pályázó tudott lenni. Szeretnénk ezt a szintet ebben az évben is tartani.

Fejlesztés, pályázat megnevezése, tartalma	Indulás ideje	Befejezés ideje	Összege	Forrása
TÁMOP-3.2.13. Kulturális intézmények részvétele tanórán kívüli oktatási nevelési feladatok ellátásában	2013.03.01	2014.02.28.	30.000 e Ft	EU pályázat
Balassagyarmati fegyház és Börtön könyvtári állomány gyarapítása	2013.01.01	2013.09.30	230 e Ft	Nemzeti Kulturális Alap
Dokumentum beszerzés Nógrád megyei Nemzetiségi települések számára	2013.02.01	2013.09.30	500 e Ft	Nemzeti Kulturális Alap
Palócföld folyóirat 2013. évi megjelenés támogatása	2013.01.01	2013.12.31	4.000 e Ft	Nemzeti Kulturális Alap

## 8.) Közművelődési, PR és menedzsment tevékenységek tervezése

### a.) Rendezvények

Könyvtárunk rendezvényeinek megvalósításához az előző években jelentős pályázati támogatást tudtunk igénybe venni. Tapasztalataink azt mutatták, hogy látogatóink igényei és elvárásai mentén szerveztük programjainkat. Ezt a törekvésünket ebben az évben is meg kívánjuk őrizni. Könyvtári rendezvényeinkkel kapcsolódunk az országos könyves, könyvtári ünnepekhez, megemlékezünk jeles évfordulókról, magyar és világnapokról. Kiemelt fontosságúnak tartjuk az Internet Fiesta, az Ünnepi Könyvhét, Őszi Könyvtári Napok rendezvényhét lebonyolítását.

Folytatni kívánjuk a nagy népszerűségnek örvendő Világjáró Klubot, Egészségklubot. Ezek mintájára szeretnénk újtára indítani a Karriertörténetek, ill. a Köztünk élnek című sorozatot.

Kiállítóterünkben, a Bóna Kovács Károly Galériában továbbra is lehetőséget biztosítunk Nógrád megyei, ill. a megyéhez valamilyen szállal kötődő alkotók bemutatkozására. Fenn kívánjuk tartani az Értékeink Nógrád Megyében programsorozatát, mely a megye kistépelésein élőknek ad lehetőséget, hogy szellemi, tárgyi kincseiket közönség elé tárhassák.

Továbbra is célunk, hogy minden korosztály és eltérő érdeklődési körű ember számára biztosítsunk irodalmi, képzőművészeti, ismeretterjesztő foglalkozásokat, előadásokat. Programjainkkal kapcsolódunk Salgótarján város kulturális életéhez.

Folyamatos célunk, hogy támogatókat, szponzorokat keressünk annak érdekében, hogy minél gazdagabb, színvonalasabb programokat tudjunk szervezni.

A TÁMOP „Helyünk a világban” c. projekt részeként könyvtári órákat tervezünk a települési könyvtárak számára.

Olvasónapló-pályázat készítését tervezzük „Állati jó olvasónapló” címmel.

Szervezzük a „Nyisd ki a világot,” című regionális könyvtári projekt megyei programjait a kistelepüléseken és a megyei könyvtárban, koordináljuk „A legtöbbet olvasó település/iskola...” című pályázat Nógrádi eseményeit.

A Palócföld folyóirat szervezésében KönyvTárSalgó, író-olvasó találkozók folytatásában gondolkodunk. Valamennyi Palócföld lapszám megjelenését követően bemutatókat szervezünk.

#### **b.) Tervezett kiadványok, szakmai publikációk**

<b>Kiadvány</b>	<b>2013. évi terv. ráfordítás (ezer Ft.)</b>
A Palócföld folyóirat 6 lapszáma	7.000 Ft
Hírforrás - 2 alkalommal	200 Ft

#### **Tervezett PR tevékenységek**

Rendezvényeinket folyamatosan közzéteszük honlapunkon, Facebook oldalunkon, a helyi és országos médiában.

Havi programunkat megjelentetjük a Tarjáni műsor c. ajánlófüzetben.

A Salgótarjáni TDM – Tourinform Iroda szintén közzéteszi weboldalán könyvtárunk eseményeit, ajánlva a városba látogatók számára. Több száz címet tartalmazó levelezőlistánkra elektronikusan küldjük a meghívókat.

Rendezvényeinket magunk fotózzuk, a képeket feltöltjük honlapunkra és a közösségi oldalra.

Kiemelkedő eseményeinkről sajtóanyagot készítünk, melyet továbbítunk a médiának. Rendszeres megjelenést tervezünk a Városunk – Grátis c. képes magazinban.

#### **Menedzsment tevékenység bemutatása**

Könyvtárunk vezetése ebben az évben is arra törekszik, hogy szakmai munkájával elismerést vívjon ki magának az olvasók részéről.

A változásokhoz alkalmazkodni kívánunk, azokra azonnal reagálni szeretnénk, minden kihívást pozitívan élünk meg.

Szakmai törekvéseinkben szeretnénk a legmesszebbmenőkig az olvasói, használói elvárásokat szem előtt tartani.

Évek alatt olyan könyvtári csapatot sikerült intézményünkben kinevelni, akik tudják helyüket és a szerepüket a rendszerben. Ennek a kollektívának a megtartása alapvető küldetése a menedzsmentnek. Nagyon szeretnénk a jövőben azt, hogy a megnövekedett feladatvállalásunkhoz létszámbővítést tervezhessünk.

### **9.) Megyei könyvtári feladatellátás (a Kult. tv. 66.§ alapján)**

#### **a.) Kötelezpéldány szolgáltatás; ODR használat**

A könyvtárközi kölcsönzés ODR-en keresztül történő bonyolítására törekszünk. A megye kisebb könyvtárai kis számban regisztráltak a [www.odrportal.hu](http://www.odrportal.hu) honlapon. Célunk, hogy minél előbb, minél nagyobb számban tegyék ezt meg.

#### **b.) Könyvtári együttműködés szervezése:**

## **Információs Kommunikációs Technológiák**

Az IKT eszközeivel segített információszolgáltatás, mint azt már beszámolóinkban is említettük, tudatosan, szervezeten történik évek óta. Közös hardver- és szoftvereszközök használatával, ad-hoc tanácsadásokkal és szervezett képzésekkel gazdagítva. Weblapunkon rendszeresen közzétesszük mindazokat az információkat, amelyek különösen fontosak a könyvtárak és a könyvtáros társadalom számára: jogszabályokat, pályázatokat, hírleveleket, egyéb információkat. Rendezvényeinkről rendszeresen hírt adunk weblapjainkon, illetve az ott készített fotókat is közzétesszük rövid beszámolók kíséretében.

### **Területi ellátás**

Megyei szervező munkánkat a korábbi években is a területi ellátással kapcsolatos feladatok dominanciája jellemezte. 2013-ban ezek a feladatok a jogszabályi változások, a kistérségi társulások megszűnése, ennek kapcsán a mozgókönyvtári rendszer finanszírozásának átalakulása, valamint a KSZR újjászervezése eddigi ellátási rendszerünk újragondolására, átalakítására készítet bennünket. Az ebből adódó többletfeladatok megtervezésének részleteit a közeljövőben várható KSZR rendelet függvényében tudjuk majd megtenni. Már a jelenleg rendelkezésünkre álló információkból is látszik, hogy ellátott településeink száma 70-ről 105-re emelkedett, emellett új fenntartónk, Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata megbízásából 5 településrészi fiókkönyvtár ellátását is könyvtárunk, ezen belül a megyei szolgáltató és módszertani osztályunk veszi át.

A jelenleg rendelkezésünkre álló személyi és tárgyi eszközök bővítésére lesz szükség a feladatok hatékony és minőségi ellátására. Ennek egyik eleme a könyvkiválasztó területünk bővítése, ahol a települési és fiók könyvtárosok személyesen is kiválaszthatják a könyvtárak, olvasóik számára szükséges dokumentumokat.

Törekszünk arra, hogy a települések állományának retrospektív feltárását tovább folytassuk, és valamennyi városi fiókkönyvtár állományát is ebben az évben szeretnénk az interneten keresztül kereshetővé tenni.

Nagy figyelmet kell fordítanunk az újonnan csatlakozott településekre, ahol korábban nem volt vagy évekig nem működött a könyvtár. Másrészt fontos feladat az is, hogy azokon a településeken és könyvtárakban, ahol korábban más volt a szolgáltató, zökkenőmentes legyen az átállás, és valamennyi könyvtárban a jogszabályoknak megfelelően tudjuk a szolgáltatásokat biztosítani. Ennek okán 10 településen állománygondozási és ellenőrzési feladatokat tervezünk elvégezni.

A területi munka mellett természetesen továbbra is eleget teszünk megyei hatókörünkből fakadó feladatainknak: szakfelügyelet, statisztika, érdekeltség-növelő támogatás, szakmai programok, nemzetiségi ellátás.

Szakmai rendezvényeink szervezése során továbbra is szeretnénk együttműködni a közművelődés megyei irodájával.

Folyamatos konzultációs lehetőséget kívánunk biztosítani a Corvina könyvtári rendszer használatával kapcsolatosan települési és fiókkönyvtárosok számára.

Szakmai napokat, továbbképzéseket tervezünk a megye könyvtárosai számára.

A fiókkönyvtárakban a nyitva tartást és a szolgáltatást magas színvonalon kívánjuk biztosítani.

A KSZR rendelet előírásainak megfelelően kívánjuk az ellátott településeken a szolgáltatást megszervezni.

A 2012-ben az NKA pályázatán a Balassagyarmati Fegyház és Börtön Könyvtárának állománygyarapítására nyertünk támogatást, amelyet idén használhatunk fel.

### c.) Kisebbségi könyvtári ellátás

Évek óta nagyon behatárolt a lehetőségünk a nemzetiségi dokumentumellátás biztosítására, változatlan a nemzetiségi dokumentum beszerzésre fordítható összeg. A települések saját erőt nem fordítanak állománygyarapításra, emiatt csak az állami támogatásból, az Országos Idegennyelvű Könyvtáron keresztül biztosított évi 150.000 Ft áll rendelkezésünkre. Ez az összeg annyira kevés, hogy minden településre átlag 1-2 új könyv megvásárlására lenne csak lehetőség. Ezért a megvásárolt dokumentumok egy részét a megyei könyvtár állományában helyezük el, ahonnan könyvtárközi kölcsönzés segítségével elérhető, másik részét pedig a kistélepüléseket ellátó csereállományban, ahonnan minden nemzetiségi könyvtár igény szerint megkaphatja.

Egy 2012-ben elnyert NKA pályázat jóvoltából 2013-ban nagyobb volumenű dokumentum beszerzésre nyílik lehetőségünk, a pályázaton nyert 500.000 Ft-ot a nemzetiségi települések dokumentumállományának bővítésére fogjuk felhasználni.

### d.) Statisztikai adatszolgáltatás:

A megye könyvtári adatainak összegyűjtése, ellenőrzése, feldolgozása ebben az évben is feladatunk lesz.

Az érdekeltségnövelő támogatások igényeit összegyűjtjük, ellenőrizzük, majd továbbítjuk.

### 10.) Minőségfejlesztési tevékenységek tervezése 2013-ban:

Évekre visszamenőleg kijelenthető, hogy könyvtárunk kollektívája csak olyan továbbképzéseken, szakmai napokon, tréningeken tudott résztvenni, amelyek térítésmentesek voltak.

Szeretnénk ezen a gyakorlaton változtatni, és megjelenni minden olyan programon, amely szakmai előmenetelünket javítani tudja.

### 11.) Gazdálkodással kapcsolatos főbb adatok és értékelésük

#### a.) Bevételi és kiadási előirányzatok tervezett alakulása

	<b>Pénzügyi adatok (ezer Ft-ra kerekítve)</b>	2012. tény	2013. terv	eltérés %-ban 2012-höz képest
Bevétel	Az intézmény működési bevétele	4612	5730	124
	Ebből a könyvtár szolgáltatásaihoz, beiratkozási díjhoz köthető bevételek (nem fenntartótól származó bevételek)	2155	3686	171
	ebből a késedelmi díjbevételek (forint)	591	600	102
	Támogatás, kiegészítés és átvett pénzeszköz	163686	94100	57
	– ebből fenntartói támogatás	0	0	
	– ebből központi költségvetési támogatás	94678	94100	
	– ebből pályázati támogatás	69008		
	– a Pályázati támogatásból EU-támogatás	17454		
	Egyéb bevétel összesen			
	<b>Bevétel összesen</b>		<b>168298</b>	<b>99830</b>
Kiadás	Személyi juttatás	69904	54924	79
	Munkaadókat terhelő összes járulék	18504	14582	79
	Dologi kiadás	51850	30324	58
	Egyéb kiadás	24599		
	<b>Kiadás összesen</b>		<b>164857</b>	<b>99830</b>

Intézményünknek 2013. évre a központi költségvetés 94.100 eFt támogatást határozott meg. Az előző évi működési bevételünkhöz képest 24%-al több bevételt terveztünk. Több beiratkozott olvasót próbálunk megnyerni szolgáltatásainkkal és színvonalas programjainkkal. A késedelmi díj összege az előző évhez képest azért nincs jelentősen megemelve, mert ennek díjtételei nehezen behajthatók.

Pályázati támogatást még akkor sem tudunk reálisan tervezni, hogyha kiírt pályázatok állnak a rendelkezésünkre, nem úgy, hogyha ismeretlen számunkra az, hogy milyen támogatások lesznek a tavaszi, illetve az őszi kiírások kapcsán.

A személyi jellegű kiadásaink az előző évhez képest csökkentek, mivel a közművelődési osztály (3 fő) munkatársai 2013. január 1 napjával a Nemzeti Közgyűjteményi és Közművelődési Intézethez kerültek.

## A Palócföld 2013-es évfolyama

A *Palócföld* irodalmi, művészeti, közéleti folyóirat Nógrád megye salgótarjáni székhelyű, országos terjesztésű periodikája. A jelenlegi szerkesztőség eddigi működése alatt, az elmúlt öt esztendőben arra törekedett, hogy a folyóirat több mint félévszázados múltjának szellemi örökségét ápolva korszerű és innovatív lappá váljon, a magyar nyelvterület folyóirat-kultúrájában meghatározó szerepet töltsön be, és regionális szinten olyan műhelyként működjön, amely képes a fiatal alkotók szakmai támogatását biztosítani. Az elmúlt időszakban (Nógrád megye területi adottságaiból, „határhelyzetéből”, valamint a főszerkesztő személyéből következően) kiemelten fontos feladatnak tekintettük a határon túli irodalmi alkotások közvetítését, valamint (a hazai szervezetek mellett) a határon túli irodalmi csoportosulásokkal való együttműködést. A fent említett fókuszoktól a *Palócföld* a 2013-as évfolyamában sem szeretne eltérni. 2012-ben megújult vizuális arculatát szeretné megőrizni; profilját pedig (terveink szerint) a későbbiekben is a saját hagyományokon, kulturális örökségen alapuló innováció, a kortárs irodalmi és művészeti irányzatokra való nyitottság, a határon átnyúló kulturális együttműködések, valamint a regionális értékek felfedezése és közvetítése, a történelmi Nógrád területére kiterjedő tehetséggondozás fogja meghatározni. Ennek megfelelően, a korábbi tapasztalatainkat figyelembe véve alakítottuk ki a lentebb olvasható 2013-as ütemtervet.

### I. A *Palócföld*, mint kulturális közeg (Célközönség, terjesztés)

A folyóirat célja az, hogy egyfajta kulturális közvetítő közegként működjön a regionális valamint az országos kulturális terep között. A regionális kultúra esetünkben sajátosan értelmeződik: magába foglalja a történelmi Nógrád, Hont és Gömör vármegye szlovákiai területein létrejött magyar nyelvű kulturális értékeket is, amelyek meglátásunk szerint éppúgy szervesen kötődnek a „palócföld” hagyományához, éthoszához, ahogy a határon innen létrejött alkotások. Feladatunknak tekintjük a régió belüli kulturális kommunikáció, kapcsolatteremtés elősegítését, a közös projektek megvalósítását, amelyek azonban az anyaországi kultúrába illeszkedve, a kortárs magyar irodalom és művészet egészére kitékintve, azzal összefüggésben valósulnak meg. A lap életében különösen jelentős szerepet töltenek be az egyes számok bemutatói, amelyek az elmúlt években a történelmi Nógrád területén (Salgótarján, Balassagyarmat, Rétság, Fülek, Losonc, Besztercebánya), valamint a fővárosban és az ország egyes nagyvárosaiban, továbbá magyarul határon túli régiókban (Nagyvárad, Ipolyság, Pozsony) valósultak meg. Ezáltal lehetővé vált számunkra, hogy költőink, íróink munkáit népszerűsítsük széles körben, és intenzív kulturális kapcsolatrendszert alakítsunk ki, más irodalmi lapokkal folytassunk termékeny párbeszédet. Ehhez természetesen szükséges gondot fordítani a terjesztésre. A *Palócföld* országos terjesztésű, Magyarországon megvásárolható a LAPKER Zrt. standjain, üzleteiben, valamint néhány határon túli könyvesbolt vállalja a folyóirat árusítását. Eredménynek tekintjük, hogy előfizetőink között könyvtárak, iskolák, kulturális szervezetek szerepelnek.

A 2013-as évben folytatni szeretnénk a fiatal irodalom támogatására valamint a határon túli együttműködésekre irányuló hagyományainkat. 2013-ban Kassa lesz Európa kulturális fővárosa, a *Palócföld* előzetes megállapodások szerint a kassai székhelyű Rovart Galériával (Rovás Polgári Társulás) közösen vesz részt a programsorozatban. Továbbra is figyelemmel kísérjük a hazai könyvkiadást, és (a *Palócföld* Könyvek sorozatban) könyvkiadói feladatot is vállalunk: a térség, a történelmi Nógrád legfiatalabb írógenerációja számára biztosítunk bemutatkozási lehetőséget. A *Palócföld* folyóirat hagyományai közé tartozik a Madách kritika- és esszéíró, valamint a Mikszáth szépirodalmi pályázat kiírása és lebonyolítása. A két évente kiírt pályázatok díjazottjai között az elmúlt években mind a helyi irodalmi hagyományokat újragondoló munkák (pl. Madách- és Mikszáth-tanulmányok), mind pedig a legújabb irodalmi irányzatokról, megközelítésmódokról képet adó esszék megtalálhatóak voltak. Reményeink szerint a 2013-ban folytatódhat a hagyomány.

## II. A *Palócföld* ütemterve

A *Palócföld* kéthavi periodika, 2013-ban is hat lapszám megjelentetését tervezzük. A lapszámok várhatóan februárban, áprilisban, júniusban, szeptemberben, novemberben és decemberben jelennek meg. Megőrizzük a jelenlegi rovatstruktúrát, a szépirodalom mellett tárcarovattal, kritika- és tanulmányblokkal, képzőművészeti tematikával jelentkezünk minden lapszámban. A *Palócföld* folyóirat kiemelten fontosnak tartja az irodalmi hagyományok ápolását, a lapszámokban teret ad az évfordulókhoz illeszkedő írásoknak. 2013-ban Weöres Sándor születésének 100. évfordulójáról, valamint Petri György születésének 70. évfordulójáról szeretnénk megemlékezni egy-egy összeállítással. 2013-ban ünnepeljük Madách Imre születésének 190. évfordulóját, és jövőre lesz öt éve annak, hogy Kerényi Ferenc irodalomtörténész, színháztörténész, Madách-kutató elhunyt: a két évforduló alkalmából tematikus összeállítást szeretnénk készíteni *Az ember tragédiájáról*.

## III. Szerkesztőség

A *Palócföld* folyóirat változatlanul egy főállású munkatárssal, egy megbízott szerkesztővel és egy megbízott lektor/korrektorral működik, a Balassi Bálint Megyei Könyvtár (Salgótarján) kiadásában, felelős kiadója az igazgató. A szakmai munka, az innovatív, nyitott és korszerű folyóirat a kiadó és a szerkesztőség harmonikus együttműködése révén valósul meg: az országos terjesztés, a gazdasági és titkári teendők jelentős részét kiadónk kollektívája vállalja. A kis létszámú szerkesztőség feltételezi a munkakörök rétegződését: a főszerkesztő és a lektor/korrektor egyaránt részt vesz a szerkesztés gyakorlati feladataiban; a szerkesztő a titkári feladatok egy részét is ellátja; továbbá a lektor/korrektor budapesti illetősége, kialakult kapcsolatrendszere révén külön megbízás nélkül vállalja a *Palócföld* budapesti író-olvasó találkozóinak megszervezését, jelentősen csökkentve ezáltal egy-egy bemutatkozásnak a szerkesztőségre és a szerzőkre eső költségét (pl. terembérlet, szállás- és marketingköltségek, közönségszervezés). 2013. évi terveink között szerepel egy online adatbázis létrehozása, amelyben a lapszámok teljes tartalma megtekinthető lesz, egy hónappal a megjelenést követően.

## IV. Pénzügyi helyzet

A lap fenntartója 2013-ban Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata, továbbá benyújtottuk a pályázatot a Nemzeti Kulturális Alaphoz. A pályázaton elnyerhető támogatás jelentős forrást biztosíthat a folyóirat jelenlegi színvonalának és megjelenési rendjének megtartására.

Salgótarján, 2013. június 14.

**Molnár Éva**  
igazgató